2

责编:刘菊 版式:刘静 校对:郑传顺

## 众志成城 他们踊跃为西藏地震灾区捐款

本报讯(记者 李严)1月7日9时05分,西藏自治区日喀则市定日县发生6.8级地震,这一消息牵动着无数人的心。灾难面前,各方纷纷行动起来,截至1月8日下午4时,市红十字会已经收到捐款8362元

1月7日下午4时许,市红十字会将中国红十字会总会紧急组织开展西藏地震救援的消息转发至志愿者 群后,引发了强烈反响。志愿者们心系灾区,第一时间 询问捐款渠道。工作人员迅速将捐款二维码发放到群里,各个志愿服务队纷纷行动起来,有的积极转发捐款信息,呼吁更多人关注灾区;有的直接慷慨解囊,为灾区人民贡献自己的一份力量。

66元、100元……生命接力志愿服务队捐款1000元、志愿者刘富东、朱士兵也分别捐出1000元……每一笔捐款都凝聚着志愿者的爱心与牵挂,他们用实际行动为灾区人民送去了希望和温暖。

## 部门联动守食安公益诉讼助维权

## 我市创新做法 入选全国典型案例

本报讯(记者 廖凌云)近日,淮河早报、淮南网记者从市市场监管局获悉,由中国工商出版社协同食品安全创新机制成员单位面向全国征集评选的"2024年食品安全治理典型案例"名单正式发布,全国共评选出25个典型案例,淮南市市场监管局"部门联动守食安,公益诉讼助维权"案例成功人选。

近年来,市市场监管局立足 法定职责,牢牢把握食品安全"四 个最严"(最严谨的标准、最严格 的监管、最严厉的处罚、最严肃的 问责)和"改善消费环境,强化消 费者权益保护"等要求,着力推 动食品安全与消费维权工作相 结合,创新开展食品类民事公益 诉讼工作。市市场监管局、市食 安办、市消保委先后与全市各县 (区)检察院建立了"府检联动线 索移送"和"建议起诉"工作机 制。在该机制下,各级检察机 关、市场监管部门在食品案件办 理中,将案件线索发送至市消保 委,建议由市消保委提起民事公 益诉讼,向食品违法生产者、经 营者提出惩罚性赔偿和公开道歉 的诉讼请求。截至目前,市市场 监管局通过该机制共提起公益诉 讼8起,涉案金额3000余万元,已 胜诉3起,和解1起。该局通过食 品类民事公益诉讼,在更加全面 保护消费者合法权益的同时,也 实现了对侵权人惩戒、教育的目 的,起到办理一案、教育一片、震 慑一方的效果,进一步扩大了食 品案件办理的社会效应,拓展了 食品安全"两个责任"履行的新方 式。

## 办好民生实事 托起稳稳幸福

本报记者 孙鸿

治国有常,利民为本。目前,淮河早报、淮南网记者从市民生办了解到,2024年,全市上下齐心协力,扎实高效地推进了50项民生实事。截至2024年12月底,各项任务已圆满完成。这些暖人心的民生实事和一组组完成数据,不仅让百姓的幸福变得具象化,更将一张张"民生清单"转化为群众生活的"幸福账单"。

就业是民生之本。我市持续落实好各项稳就业政策,2024年全年新增城镇就业27100人,167个城市社区达到"三公里"充分就业社区标准。同时,重点支持毕业生求职创业,发放求职创业补贴686万元,惠及4574名毕业生。此外,家政服务人员培训新增12959人次,新增家政服务人员5121人,进一步满足了市场需求。

社会保障方面,2024年我市特困人员 照料护理标准较2023年增长28.7%,为 144万人次低保、特困人员发放保障金8.4 亿元。同时,为全市59所公建公营农村敬 老院发放补助资金295万元,建成6个城 乡公益性公墓,并实行企业职工退休一件 事一次办理,极大地方便了群众。

在困难群体救助方面,2024年我市为337户困难职工发放各类帮扶资金265万元,为1763名孤儿和事实无人抚养儿童发放孤儿基本生活费2348.9万元。此外,还为2147名残疾儿童提供康复救助,为1163名有需求的持证残疾人发放70万元的基本型辅助器具,为7302名困难精神残疾人发放药费补助730.2万元。同时,提高困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准到86元/月,累计发放残疾人两项补贴8423.6万元。

教育惠民方面,2024年我市实施"安心托幼"行动,新增托位4080个。同时,实施农村义务教育学生营养改善计划,覆盖6.85万名学生。此外,我市还积极开展困难学生资助,资助困难学生7.9万人次,资助金额9288.7万元。老年教育也取得了显著进展,全市老年学校新增学习人数42201人。

卫生健康类方面,2024年我市积极实施健康口腔行动,加强儿童口腔疾病综合干预,为20039名6—9岁学龄儿童开展免费第一恒磨牙窝沟封闭服务,为24266名3—6岁学龄前儿童开展免费局部涂氟服务。同时,组织实施出生缺陷防治提升行动,新生儿遗传代谢病筛查率99.1%,新生儿听力筛查率97.5%。实施农村地区适龄妇女"两癌"免费筛查服务,宫颈癌筛查31817人次、乳腺癌筛查9962人次。

在环境保护方面,2024年我市开展农村黑臭水体治理,新增完成85条农村黑臭水体治理。同时,深入推进餐饮油烟、噪声及恶臭异味扰民问题整治行动,完成问题整治5710个。

交通出行方面,2024年我市扎实推进"四好农村路"建设,完成农村公路提质改造工程120公里、安防工程400公里、养护工程410公里。同时,实施便民停车行动,新增城市停车泊位2.5万个,其中公共停车泊位4362个,有效缓解了停车难问题。

文体服务方面,2024年我市实施文化惠民工程,发放429万元文旅消费券。同时,依托"15分钟阅读圈"建设,实施公共文化空间工程,全市建成10个公共文化空间,举办各类活动100场,服务群众30万人次。

城乡建设方面,2024年我市推进充换电基础设施建设,全市新增公共充电桩1600个。同时,实施风电乡村振兴工程,14.65万千瓦风电建设指标惠及293个村。此外,还完成了100个城镇老旧小区改造和160套(间)城市危旧房改造,新增保障性租赁住房2830套(间)。

公共安全方面,2024年我市实施"惠 民菜篮子"行动,全市34家门店开展惠民 让利活动73天,销售平价蔬菜1340吨,让 利金额270万元。同时,深入开展放心满 意消费活动,新增放心满意消费单位、街 区79个。在打击电信网络诈骗方面,预警 拦截受骗群众26722人,挽回群众财产损 失3675万元。